

№ 41 (135)  
ПОНЕДЕЛЬНИК,  
15 декабря  
1958 года

Год издания четвертый  
Цена 10 коп.

# За физкультурные кадры

Орган партбюро,  
комитета ВЛКСМ,  
профкома, месткома и  
дирекции  
Государственного  
ордена Ленина и  
ордена Красного  
Знамени института  
физической культуры  
имени П. Ф. Лесгафта

Навстречу  
XXI съезду КПСС

## Рапортуют легкоатлеты

Коллектив кафедры легкой атлетики успешно выполняет взятые на себя обязательства в честь XXI съезда КПСС.

Закончил работу над диссертацией ст. преподаватель П. Козловский; ст. преподаватель И. Шустер уже защитил свою диссертацию. В журнал «Легкая атлетика» послано пять статей (Медведев, Филиппов, Матвеев, Семенов). Изготовлены четыре новых наглядных пособия.

На открытом заседании кафедры проведено обсуждение книги американского тренера Догерти «Современная легкая атлетика».

В строительстве стадиона принимали участие все работники кафедры. Всего отработано около 3000 человеко-часов.

Подготовлен доклад «Двигательные качества и методика их развития» для сообщения на конференции в Москве.

Д. СЕМЕНОВ, зав. кафедрой, А. ФРОЛОВ, профорг

## Творческий отчет ученых института

Кафедры института завершают работу по плану научных исследований 1958 года. По установившейся традиции итоги этой работы выносятся на широкое обсуждение научной и спортивной общественности на конференциях кафедр и на общепедagogической конференции.

В текущем году научные конференции кафедр начинаются 15 декабря и продолжатся до 7 января. На обсуждение кафедральных конференций выносятся 75 докладов. Всего будет проведено 20 научных заседаний по 17 кафедрам.

Серия научных заседаний кафедр открывается 15 декабря конференцией кафедры марксизма-ленинизма, которая будет продолжена 19 декабря. На ней будут заслушаны 6 докладов по актуальным вопросам марксистско-ленинской науки. На конференциях теоретических и спортивных кафедр будут представлены доклады, освещающие многие вопросы теории и практики физического воспитания в различных звеньях советского физкультурного движения, вопросы спортивной техники и методики спортивной тренировки.

Подведение итогов научной работы за 1958 год закончится проведением общепедagogической научной конференции, которая планируется на 13 и 14 января. Эти заключительные заседания конференции, проводимые накануне исторического XXI съезда КПСС, откроются докладом о достижениях советской страны в период между XX и XXI съездами. На этих же заседаниях будут заслушаны доклады, касающиеся важнейших проблем теории и практики физического воспитания и спорта

С. СИНИЦЫН

## Ждем откликов

По всей стране прокатилась волна создания бригад коммунистического труда. Нужно и нашим студентам подумать о своем месте в общем строю.

Путей много: это и установление тесной связи с уже созданными бригадами на заводах и фабриках и помощь им в почетном и трудном деле, это и создание специальных бригад в самих учебных группах института. Как они будут называться, — пусть решают сами студенты, но что нельзя проходить мимо этого, совершенно ясно.

Товарищи студенты, ждем ваших откликов!

БРИГАДА СТУДЕНТОВ III КУРСА ПЕДФАКА

ОТ РЕДАКЦИИ. Почин ленинградских студентов — политехников и электротехников получает широкое распространение среди студенческой молодежи и одобрен бюро Ленинградского горкома КПСС. Как видно из призыва бригады студентов III курса педфака, молодежь нашего института также горит желанием включиться в патристическое движение помощи бригадам коммунистического труда. Наши студенты могут помочь молодым рабочим в занятиях спортом и организации их досуга. Комитету ВЛКСМ института следует поддержать и возглавить это хорошее начинание в нашем коллективе.

## НЕ ВСЕ ПРАВИЛЬНО!

Обсуждаем статью Ф. Шувалова

Положение Ф. Шувалова «Жизнь требует пересмотра учебных планов и программ» вполне правильно. Комплекс медико-биологических дисциплин, несомненно, должен быть расширен. Необходимо включение общей патологии, о чем имеется и решение I Всесоюзной конференции кафедр врачебного контроля и лечебной физкультуры.

Однако это расширение даст соответствующий эффект лишь при целенаправленных для физкультурного вуза программах и методах преподавания. Должна быть пересмотрена и последовательность прохождения дисциплин медико-биологического, а со-

ответственно и других циклов.

Целесообразно было бы перенести некоторые предметы медико-биологического цикла на младшие курсы, а ряд специальных дисциплин (бокс, борьба, поднятие, тяжестей), которым обучаются только мужчины, — на IV курс.

Пересмотр содержания курса теории и методики физического воспитания также можно лишь приветствовать.

Объединение же кафедр спортивных дисциплин — предложение не только преждевременное, но и явно порочное. Опыт показал, что создание этих кафедр резко ухудшило разрешение специфических для физкультурных вузов требований в отношении проведения как научной работы, так и постановки преподавания. Разрушать сейчас эту организацию явно неразумно.

Наоборот, необходима систематическая работа по укреплению этих кафедр.

В. ДОБРОВОЛЬСКИЙ,

профессор

Скоро сессия!



НА СНИМКЕ: студентки II курса педфака Иванова, Никанорова, Погодина и др. готовятся в общежитии к экзаменам.  
Фото К. КОРОТКОВА

## Упорно готовиться к экзаменам

До начала зимней экзаменационной сессии в школе тренеров осталось только около месяца, а настоящей напряженной работы студентов по подготовке к сессии еще не чувствуется, особенно на II курсе спецотделения.

Вопросы подготовки к сессии обсуждались с активом групп, а также на открытом партийно-комсомольском собрании совместно с педсоветом школы.

На этих собраниях выяснилось, что ряд студентов несерьезно относится к занятиям, нарушает дисциплину, не выполняет домашних заданий. К ним относятся первокурсники Целико-

ва, Гречек, Пилюков, Артеменко, второкурсники Хрусталева, Нагичина, Башмакова, Лившиц, Литвинов, Савченко, Жданова. Остаток по общеобразовательным дисциплинам студ. II курса Васильев, Ищенко, Кислова, Бувыркин, Земсков и другие, а также ряд студентов I курса. Учитывая их добросовестное отношение к занятиям, им следует оказывать всяческую помощь.

Необходимо, на наш взгляд, существенно сократить на период подготовки к сессии и при ее проведении время на повышение спортивного мастерства, а также прекратить отпуск студентов на сборы и соревнования.

Г. ЗАВАДСКИЙ

## Обратить серьезное внимание

Студентам 3-й и 4-й групп IV курса спортфака до 21 декабря предстоит сдать зачет по лечебной физической культуре. Ряду студентов предстоит отчитаться перед кафедрой в темах курса, по которым пропущены занятия на лечебных базах. К таким студентам относятся Чемезов (3-я гр.), имеющий долг по двум темам и не сдавший методического задания, Алтуфьев (4-я гр.), имеющий задолженность по трем темам и методическому заданию.

Надо отметить недостаточную посещаемость лекций студентами 3-й и 4-й групп, особенно в последние дни перед зачетом. Хотелось бы обратить внимание студентов, что подготовка к данному зачету не является «легким» делом, а, наоборот, требует к себе

А. БЕЛУРУСОВА, доцент

## По институту



На днях в институте побывала делегация Пекинского научно-исследовательского института физкультуры.  
НА СНИМКЕ: члены делегации беседуют с зав. кафедрой физиологии профессором Е. К. Жуковым.  
Фото К. КОРОТКОВА

◆ На состоявшейся 9 декабря конференции СНО был избран новый совет общества. В состав совета вошли Вертунова, Волков, Огородова, Поляков, Медведев, Лаврентьев, Шамшина, Щebetовский и Голых.

Председателем совета СНО избрана С. Вертунова (IV к. п/ф), заместителем — Ф. Голых (II к. п/ф), секретарем — Г. Огородова (I к. с/ф).

◆ В читальном зале 18 декабря будет проведено обсуждение романа «Океанский патруль» в присутствии его автора — писателя Валентина Пикуля.

Библиотека приглашает своих читателей принять активное участие в обсуждении романа.

Ю. МИХАЙЛОВ,  
ст. лаборант

## Еще одна победа

Наша женская команда провела вторую календарную игру на первенство страны по баскетболу. На этот раз ее противником были эстонские баскетболистки (УСК Тарту), которые в чемпионате 1958 года заняли второе место.

Скорость, меткие броски издавна и своевременный подбор мяча от цита с результативным окончанием атаки — вот что характеризовало в первой половине игры наших девушек. Эстонки явно отставали в контратаках, и к тому же предпочтительнее они применяли зонную защиту, чем личную.

Первая половина игры закончилась со счетом 35:26 в пользу команды СКИФ.

После перерыва команды вновь

## На приз Краевского

В конце ноября в Ленинграде проходили традиционные соревнования по вольной борьбе на приз имени В. Ф. Краевского. В соревнованиях приняли участие сильнейшие коллективы города. Борцы нашего института выступили двумя командами.

Начиная с первого дня, развернулась острая борьба на двух коврах спортивного зала ЛИИЖТа. Успех команды зависел от каждого ее члена. Поэтому каждому участнику важен был результат не столько для себя, сколько для команды. Дружный состав первой команды СКИФ завоевал этот приз.

Команда выступала в следующем составе: С. Зедгенизев, Ю. Романков, Ю. Сержантов, А. Ананин, А. Пухов, В. Петров, А. Светенко.

В. ЧАРКОВ, студент

выходят в своих основных составах. Снова упорная борьба. И вновь преимущество наших игроков. Счет растет и растет очень быстро. Разница становится уже более 20 очков. Однако играть еще более семи минут.

За пять персональных замечаний покидает поле Г. Дронсва. Учитывая большой перевес, тренер СКИФа П. Баранов счел возможным выпустить на площадку вместо В. Авдеевой и З. Старорусской молодых игроков В. Лыкову и Шалаеву. Эстонские студентки усилили натиск и в оставшееся время сократили разрыв в очках до восьми. Но это все, что они могли сделать. Игра закончилась заслуженной победой наших баскетболисток со счетом 70:62.

Больше всего очков принесли нашей команде В. Авдеева (26), Т. Белкина (16), З. Старорусская (14), Н. Семашко (10).  
И. МЕЩЕРЯГИН



Так на кавголовской базе «хранятся» станины брусев, оставшиеся после выступления института. Сейчас это все, конечно, находится под снегом.

Не пора ли их убрать под крышу?

## СКИФ — Кронштадт

5 декабря команда боксеров нашего института выезжала в Кронштадт, где состоялась товарищеская встреча со сборной города. Большой спортивный зал был переполнен. Трудящиеся Кронштадта тепло приветствовали каждую пару боксеров, позволяющую на ринге.

Все бои носили дружеский характер. Тренер А. Кудрин правильно расставил силы нашей команды, что способствовало успеху наших боксеров. Боксеры Семенухин, Лучко, Логинов, Николаев окончили свои встречи с явным преимуществом. Надо отметить бой молодого боксера Мазякина против опытного, физически сильного боксера Кудрашева. Мазякин зарекомендовал себя, несмотря на поражение, как хороший боец.

Встреча закончилась со счетом 7:3 в пользу команды СКИФ.  
В. КОВАЛЕВ, А. ВИНОВАТОВ, студенты IV к. п/ф

## Выставка литературы по зимнему спорту

В большом читальном зале открыта выставка литературы по зимнему спорту.

На выставке представлена вся имеющаяся в библиотеке института литература по зимнему спорту, начиная с дореволюционных изданий и кончая последними новинками.

На отдельных стендах выставлены труды кафедр института и литература по зимнему спорту на иностранных языках.

Выставка открыта для обозрения с 15 декабря 1958 г. по 15 февраля 1959 г. ежедневно с 10 часов утра до 10 часов вечера.

Любую книгу для просмотра можно получить у дежурного библиотекаря. На дом литература с выставки не выдается.

В дальнейшем библиотека намечает организацию таких же широких показов всей имеющейся в фонде литературы и по другим видам спорта.

В том же большом зале организована постоянная выставка новых поступлений в библиотеку. Книжные новинки систематизированы по разделам: литература по общественно-политическим вопросам, физкультура и спорт, медицина, педагогика и психология, литература и искусство.

Выставка новых поступлений обновляется первого числа каждого месяца.

Г. КАРПОВА,  
зав. библиотекой

## СТОЛОВАЯ ДОЛЖНА РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ

На днях комиссия общественного контроля совместно с представителем госторгконтроля тов. В. Зайцевым проверила работу буфетов и столовой нашего института.

Выяснилось, что в буфете, расположенном в учебном корпусе, буфетчица т. Валентинова раскладывала сахарный песок в чай не меркой, а чайной ложкой, хотя мерка лежала в стороне без употребления.

В буфете столовой оказался товар, наличие которого не объяснялось документами. При взвешивании гарниров к холодным закускам был обнаружен недос

огурцов: вместо 60 граммов оказалось 37.

В столовой проверкой обнаружено, что процент вкладываемых в котлеты сухарей превышал норму: вместо 18 процентов — 23. В мясном наборе соланки мало сарделек и вовсе отсутствует свинина.

Следует также отметить, что повара не всегда добросовестно относятся к своим обязанностям. Например, по недосмотру повара Л. Моховой была переварена вермишель, которая превратилась в комок теста. Видимо, директор столовой плохо контролирует работу своего штата.

Обнаружены неполадки и технического характера. Вода, проходящая по элевикам, не успевает нагреваться, и поэтому посуда моется лишь теплой водой. Администрация столовой с прошлого года просит хозяйств сделать витрину, на которой выставлялись бы контрольные блюда, но витрина до сих пор не сооружена.

Необходимо общими силами изжить недостатки в работе студенческой столовой.

В. САФОНОВ,  
студент

## ЧТО НАМ МЕШАЕТ

Позади уже тот день, когда мы дали свои первые уроки. Теперь каждому из нас ясно, что практика — это серьезное и ответственное дело. В этом учебном году она усложняется еще и тем, что продолжительность ее значительно сокращена, а число классов по сравнению с прошлым годом увеличилось. Каждый студент сейчас занимается с тремя классами, да и к тому же в одном из них должен вести воспитательную работу. Практикант должен составить характеристики на все три класса, а резонно ли это? Ведь с теми классами, в которых студент не ведет воспитательной работы, он сталкивается только на уроках физкультуры. Мне кажется, что незачем отрывать на это время.

Кроме уроков мы ведем и секционные занятия, и часто бывает так, что в один день накапливается и проведение уро-

ков по физкультуре, и проведение секционных занятий, и посещение уроков по общеобразовательным дисциплинам. В такие дни никак не удается составить продуманный конспект занятий на следующий день.

Практикантам, проживающим в общежитии, приходится еще труднее. Приезжаешь из школы поздно и только начнешь работу над конспектом, как свет выключают. И вот в коридорах общежития можно наблюдать такую картину: студенты списывают конспекты друг у друга, тут же разучивают упражнения для завтрашних занятий. Ведь не раз уже писали студенты в нашу газету о том, чтобы свет выключался позднее. Приходится еще раз напомнить об этом, тем более, что приближается сессия.

В. ФРИЗЕН, студент III к. п/ф

## Первые уроки — первые ошибки

Студенты педагогического факультета уже более двух недель проходят практику в школах. Большинство практикантов относится к своей работе с должной сознательностью, что прежде всего выражается в хорошей трудовой дисциплине, внимательном отношении к учителям и методистам, своевременной подготовке к проведению учебных и секционных занятий.

Проводимые практикантами уроки свидетельствуют об удовлетворительной подготовке студентов, об усвоении ими таких элементов, как подача команд, показ упражнений, страховка.

На уроках внимание практикантов сосредоточено преимущественно на проведении упражнений в последовательности, предусмотренной конспектом. Мало требовательности к качеству исполнения упражнений учащимися, недостаточно используется

общественный актив, совершенно не уделяется внимания текущему учету успеваемости, слабо подводятся итоги урока. Чаше последнее сводится к оценке дисциплины школьников. В составлении конспектов слабым местом у практикантов является разработка организационно-методических указаний. Следует также отметить запаздывание в сроках разработки рабочих планов по классам. В некоторых бригадах они еще только составляются. В рабочих планах многими студентами плохо формулируются задачи, а объем намеченного к изучению материала много больше, чем это нужно для планируемого количества уроков.

Некоторая часть просмотренных нами уроков страдает трафаретностью в применении строевых и порядковых упражнений. Студентами мало используются игры.

К. КУЗЬМИНА, доцент

## Сознательное отношение к практике

Пошла четвертая неделя практики студентов III курса педфака. Можно сделать уже некоторые выводы, хотя бы по той школе, в которой работает бригада студентов в составе Федотова, Сейфулина, Носыревой, Папурина, Калининкова, Данилова, Клименко, Корчагина и заочника Корнева.

Первое, что хочется отметить, это сознательное отношение к порученной работе. Все члены бригады без всякой раскачки, что было присуще практикантам в прошлые годы, закончили планирование учебного материала. Уже проведены уроки: сдан первый экзамен на самостоятельную работу.

Конечно, не все поначалу пошло удачно. Порой у практикан-

та исчезал голос; иногда не полностью разрешали поставленные на уроке задачи, но радует то, что сами студенты обнаруживали свои ошибки, то есть в процессе урока могли их анализировать и по мере возможности исправлять.

Т. ВОЛЬФСОН,  
методист 236-й школы

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### «ОБЕЩАНО — И С ПЛЕЧ ДОЛОИ»

В № 37 газеты «За физкультурные кадры» была помещена заметка группы студентов-лыжников об отсутствии достаточного количества роликовых коньков на кафедре лыжного спорта.

Авторы заметки правильно указывают, что лыжники института не имеют возможности в нужной мере тренироваться на роликовых коньках. Учебная часть института еще в сентябре отпустила средства на приобретение коньков, но их, к сожалению, нет в продаже ни в магазинах, ни на базе спортторга. Учебная часть и кафедра лыжного спорта обратились в «Физкультспортснаб» с просьбой о выделении институту роликовых коньков, но пока это результатов не дало.

Будут приняты все меры, чтобы с нового учебного года все специализирующиеся студенты-лыжники были обеспечены роликовыми коньками.

Е. САЛТЫКОВ,  
зав. кафедрой лыжного спорта

### НЕПОЛАДКИ УСТРАНЕНЫ

В № 39 нашей газеты от 1 декабря с. г. были опубликованы заметки «Пока не развалилась лыжная база» и «Пуск катка под угрозой срыва», в которых указывалось на недостатки в работе хозяйственных служб.

Что касается Кавголовской базы, то она подготовлена уже для проведения сборов, а капитальный ремонт ее намечен на лето 1959 года.

Каток (площадка для игры в хоккей) залит. Большое поле и беговые дорожки уже заливаются. До 15 декабря все эти работы будут завершены.

М. ШЕЙН, зам. директора

### «УМЕСТНЫЙ ВОПРОС»

На заметку «Уместный вопрос», опубликованную в № 39 нашей газеты, зам. директора института по хозяйству М. Шейн сообщил, что вахтеру Скопинкеру указано на недопустимость бестактного отношения к студентам, проживающим в общежитии. При повторении подобных случаев она будет освобождена от работы в общежитии.

Редактор Я. М. БОГДАНОВ

М-51411 Заказ № 1784  
Типография имени Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.